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P¥iklady

Diferencial

Derivace



Zakladni uloha diferencidlniho poctu:
najit sm&rnici tedny ke grafu funkce f v bod& (zo, o)




Zakladni uloha diferencidlniho poctu:

najit sm&rnici tedny ke grafu funkce f v bod& (z, f (o))
yn

o .’i‘




Zakladni uloha diferencidlniho poctu:

najit sm&rnici tedny ke grafu funkce f v bod& (z, f (o))
yn

f(zo + h)

xlo iy + h "1:"




Zakladni uloha diferencidlniho poctu:

najit sm&rnici tedny ke grafu funkce f v bod& (z, f (o))
yn

f(zo + h)

Yo = f(xo)

AN

xlo iy + h i

f(zo +h) — f(zo)

Smérnice se¢ny vedené body (zo, f(20)) a (xo + h, f(zo + h)): >




Derivace funkce v bodé

Z3akladni dloha diferencidlniho poctu:

najit smérnici teény ke grafu funkce f v bodé (xo, f(xo))
J

f(ZL’O + h)

Yo = f(wo)

AN

Zo To+ h x

Smérnice seény vedené body (xo, f(a:o)) a (g;o + h, f(zo + h)) f(xo + hf)L — f(z0)

Pokud se h ,pFiblizuje” k 0, bod (x¢ + h, f(zo + h)) se ,ptiblizuje” k bodu (zo, f(z0)).
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Derivace funkce v bodé

Z3akladni dloha diferencidlniho poctu:

najit smérnici teény ke grafu funkce f v bodé (xo, f(xo))
J

L0 20 + h z

Smérnice seény vedené body (xo, f(a:o)) a (g;o + h, f(zo + h)) f(xo + hf)L — f(z0)

Pokud se h ,pFiblizuje” k 0, bod (x¢ + h, f(zo + h)) se ,ptiblizuje” k bodu (zo, f(z0)).
Nakonec tyto body splynou a se¢na splyne s te¢nou.
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Derivace funkce v bodé

Z3akladni dloha diferencidlniho poctu:

najit smérnici teény ke grafu funkce f v bodé (xo, f(xo))
J

Lo xog + h x

f(xo+h) — f(xo)
h

Smérnice se¢ny vedené body (zo, f(z0)) a (zo + h, f(zo + h)):

Smérnice te€ny je rovna
lim f(xo+h)— f(xo).
h—0 h
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Derivace funkce f v bodé& g je

£ (0) = lim f(zo+h)— f(flfo)‘

h—0 h




Derivace funkce f v bodé& g je

£ (0) = lim f(zo+h)— f(flfo)‘

h—0 h

Alternativni oznadeni:
r=x0+h
f(x) — f(zo)

f'(z¢) = lim

T—I €Tr — xo




Derivace funkce f v bodé& g je

f(fl?0+h)—f(fl3o)‘

/ IR T
f(wo) = fim h
Alternativni oznadeni:
r=x0+h
T—I €Tr — xo
AQZO = (:1:0+h)—:c0:h
Af(zg) = f(xo+h) — f(z0) = Ayo
. Af(xo) . Ay
/ _ _
f (5[30) B A}clon—lm AQZO B A:lvlon—l>0 AQZO



Derivace funkce f v bodé& g je

£ (0) = lim f(zo+h)— f(flfo)‘

h—0 h
Alternativni oznadeni:
Tr—rTQ €Tr — xo
. Af(xo) . Ay
/ _ _
f (ZU()) B Ai:lon—lm AQZO B A}Ulon—lm AQZO




Derivace funkce f v bodé& g je

f($0+h)—f($o)‘

, L
f(wo) = lim h
Alternativni oznadeni: f( ) f( )
/ S E L) — J\To
f (5[30) o xligclo T — X
) Af(x()) . AyO
/ _ S v
fizo) = A}Ulon_lm Azg A};lgo Az

Priklad: Napiste rovnici te¢ny k parabole dané rovnici y = 22 v bod& (1,1).




Derivace funkce f v bodé& g je

f($0+h)—f($o)‘

, L
f(wo) = lim h
Alternativni oznadeni: f( ) f( )
/ S E L) — J\To
f (5[30) o xligclo T — X
) Af(x()) . AyO
/ _ S v
fizo) = A}Ulon_lm Azg A};lgo Az

Priklad: Napiste rovnici te¢ny k parabole dané rovnici y = 22 v bod& (1,1).

f(z) = a:z, x0 = 1,




Derivace funkce v bodé

Derivace funkce f v bodé& x je

f(l”O"‘h)—f(ﬂ?o).

/ T
f(wo) = Jim h
Alternativni oznadeni:
T—rXTQ €Tr — Qjo
. Af(zo) . Ay
/ _ S
flao) = Jm = e~ Al A,

P¥iklad: Napiste rovnici te¢ny k parabole dané rovnici y = z° v bod& (1,1).

_ 2 _ oy . (L+R)P =12 142h4+h" -1
f(z)=12", zo=1, f(l)—}blgg ; —}ng% ; =
=i MPE2) o) = 2
h—0 h h—0
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Derivace funkce v bodé

Derivace funkce f v bodé& x je

f(l”O"‘h)—f(ﬂ?o).

/ — 1
RC) hlﬂ% h
Alternativni oznadeni:
T—rXTQ €Tr — Qjo
. Af(zo) . Ay
/ _ S
flao) = Jm = e~ Al A,

P¥iklad: Napiste rovnici te¢ny k parabole dané rovnici y = z° v bod& (1,1).

_ 2 _ oy . (L+R)P =12 142h4+h" -1
f(z)=12", zo=1, f(l)—}blgg ; —}ng% ; =
:1imwzlim(h+2):2
h—0 h h—0

Rovnice te¢ny: y — 1 =2(x — 1)
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Derivace funkce v bodé

Derivace funkce f v bodé& x je

f(330‘|‘h)—f(370).

/ — 1
RC) hlﬂ% h
Alternativni oznadeni:
T—rXTQ €Tr — Qjo
. Af(zo) . Ay
/ _ S
flao) = Jm = e~ Al A,

P¥iklad: Napiste rovnici te¢ny k parabole dané rovnici y = z° v bod& (1,1).

_ 2 _ oy . (L+R)P =12 142h4+h" -1
f(z)=12", zo=1, f(l)—}lblgg ; —}Lgrg) ; =
zlimwzlim(h+2):2
h—0 h h—0

Rovnice te¢ny: y = 22 — 1
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Derivace funkce f v bodé& g je

£ (0) = lim f(xo+h)— f(flfo)‘

h—0 h
Alternativni oznadeni:
Tr—rTQ €Tr — xo
. Af(xo) . Ay
/ _ _
f (ZU()) B A}Ulon—lm AQZO B A}clon—lm AQZO

Poznamky:




Derivace funkce f v bodé& g je

f($0+h)—f(fl3o)‘

, L
f(wo) = lim h
Alternativni oznadeni: f( ) f( )
/ S E L) — J\To
f (5[30) o xligclo T — X
) Af(x()) . AyO
/ _ S v
fizo) = A}Ulon_ﬂo Azg A};lgo Az

Poznamky:

e Funkce ma v bod& nejvyse jednu derivaci.



Derivace funkce v bodé

Derivace funkce f v bodé& x je

: +h) — f(zo)
/(w0) = lim 1120 .
J(@o) B0 h
Alternativni oznaceni: Fe) — Flao)
/ s ) — J{Lo
f (2130) B fl}igﬁlo L — T
. Af(xo) . Ay
/
— — ] -
[0 = 0 Az~ anBo Axo
Poznamky: .
e Funkce mda v bodé nejvySe jednu derivaci. '(22) = —00

e Derivace miize byt nevlastni.

x1

T2
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Derivace funkce v bodé

Derivace funkce f v bodé& x je

f(330+h)—f(370).

/ T
f(wo) = Jim h
Alternativni oznadeni:
T—rXTQ €Tr — Qjo
. Af(zo) . Ay
/ _ S
flao) = Jm = e~ Al A,

Poznamky:
e Funkce ma v bodé nejvyse jednu derivaci.
e Derivace miize byt nevlastni.

e Funkce je spojita bod&, v némzZ ma vlastni derivaci.
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Derivace funkce v bodé

Derivace funkce f v bodé& x je

f(330+h)—f(370).

/ T
f(wo) = Jim h
Alternativni oznadeni:
T—rXTQ €Tr — Qjo
. Af(zo) . Ay
/ _ S
flao) = Jm = e~ Al A,

Poznamky:
e Funkce ma v bodé nejvyse jednu derivaci.
e Derivace miize byt nevlastni.

e Funkce je spojita bod&, v némzZ ma vlastni derivaci.

e Funkce nemusi mit vlastni derivaci v bodé&, v némz je spojita.
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Necht existuji derivace f'(zo), ¢'(z0), ¢'(z0), ' (¢(x0))




Necht existuji derivace f'(zo), ¢'(z0), ¢'(z0), ' (¢(x0))

cf(xo+ h) —cf(xo) f(xo+h) — f(zo)

= ¢ lim = cf'(wo)

e (cf) (xg) = lim

h—0 h h—0 h




Necht existuji derivace f'(zo), ¢'(z0), ¢'(z0), ' (¢(x0))

e (cf)(xo) = cf'(w0)




Necht existuji derivace f'(zo), ¢'(z0), ¢'(z0), ' (¢(x0))

e (cf)(xo) = cf'(w0)

T (f(x)—f(xo) +9(5U)—9(5U0)) _
— lim f(il?)—f(xo) + lim g(fl?)—g(fl?()) —f’(wo)—l-g/(xo)




Necht existuji derivace f'(zo), ¢'(z0), ¢'(z0), ' (¢(x0))

e (cf)(xo) = cf'(w0)

: flx) = f(zo)  g(x) — g(z0) _
_:clirfcl()( T — T L — T )
— lim f(ZB) _ f(xO) lim g(fl?) o g(fl?()) _ f/(xO) . g/(xO)




Necht existuji derivace f'(zo), ¢'(z0), ¢'(z0), ' (¢(x0))
o (cf)(wo) = cf'(zo)

o (fE£9)(z0) = f'(z0) £ g'(w0)




Operace s derivacemi

Necht existuji derivace f'(z¢), ¢'(z0), ¢'(z0), [’ (p(z0))
o (cf) (zo) = cf'(xo)

o (f£9) (x0) = f'(xo) £ g'(0)

(fo)(zo) = lim 1\D9@) = f(@o)g(xo) _

— lim flx)g(x) — f(zo)g(x) + f(20)g(x) — f(20)g(20) _
— xhiilo (f(afa)j : i(()ﬂfo)g(x) n f(ﬂfo)g(a;); : igajo)) _
— xhiilo f(xx) : i(()wo) xh_g:lo g(x) 4 f(wo) }Eﬁo g(xx) : igxo) _

= f'(x0)g(x0) + f(x0)g (o)

4 /10



Necht existuji derivace f'(zo), ¢'(z0), ¢'(z0), ' (¢(x0))
o (cf)(wo) = cf'(zo)
o (f£g) (o) = f'(x0) £ g'(20)

e (fg)(wo) = f'(w0)g(xo) + f(w0)g'(z0)




Necht existuji derivace f'(zo), ¢'(z0), ¢'(z0), ' (¢(x0))
o (cf)(wo) = cf'(zo)
o (f£g) (o) = f'(x0) £ g'(20)

e (fg)(wo) = f'(w0)g(xo) + f(w0)g'(z0)

1

/ 1 1
(1> (20) = lim 20900 _ pp, 9@0) —9(@)
g T—x( T — I T—X0 (5[3 - 960)9(53)9(530)

i (-Gt 1) g

r—x0 g(r)g(xo)

T— T




Necht existuji derivace f'(zo), ¢'(z0), ¢'(z0), ' (¢(x0))
o (cf)(wo) = cf'(zo)
o (f£g) (o) = f'(x0) £ g'(20)

e (fg)(wo) = f'(w0)g(xo) + f(w0)g'(z0)




Operace s derivacemi

Necht existuji derivace f'(z¢), ¢'(z0), ¢'(z0), [’ (p(z0))
o (cf)(xo) = cf'(zo)
o (f+9)(xo) = f'(x0) £ g'(20)

e (fg)'(z0) = f'(z0)g(x0) + f(x0)g (70)
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Necht existuji derivace f'(zo), ¢'(z0), ¢'(z0), ' (¢(x0))
o (cf)'(w0) = cf(xo)

o (f % g)/(w0) = f'(x0) + ¢ (o)

o (£9)/(z0) = f'(z0)g(x0) + F(0)g/ (o)

. ([) (o) — 4(20)9(x0) = [(w0)g' (0

g(z0)?




Operace s derivacemi

Necht existuji derivace f'(z¢), ¢'(z0), ¢'(z0), [’ (p(z0))
o (cf) (o) = cf'(x0)

o (f£9) (x0) = f'(xo) £ g'(0)

o (f9)'(x0) = f'(20)g(x0) + f(x0)g (o)

. (j)’ (20 = /' (@o)g(wo) — f(w0)g (o)

g(x0)?

(o) (zy) = lim LPE) ~ [(#@0)) _

= lim (@) — fle(zo)) p(z) — @(z0) | _
Tr—T QO(.CE) — gp(gjo T — 20
— flelx)) = f(plxo))




Necht existuji derivace f'(zo), ¢'(z0), ¢'(z0), ' (¢(x0))
o (cf)'(w0) = cf(xo)

o (f % g)/(w0) = f'(x0) + ¢ (o)

o (£9)/(z0) = f'(z0)g(x0) + F(0)g/ (o)

. ([) (o) — 4(20)9(x0) = [(w0)g' (0

g(z0)?




Bud f funkce. Definujeme funkci

;. . flz+h) = f(x)
frrwe lm h

ve vSech bodech defini¢niho oboru funkce f, ve kterych existuje uvedend limita.




Bud f funkce. Definujeme funkci

;. . flz+h) = f(x)
frrwe lm h

ve vSech bodech defini¢niho oboru funkce f, ve kterych existuje uvedend limita.

Tato f’ funkce je odvozena — derivovdna — z funkce f, nazyva se (prvni) derivace funkce f.




Derivace jako funkce

Bud f funkce. Definujeme funkci

;- . flx+h)— f(x)
frrwe lim h

ve v8ech bodech defini¢niho oboru funkce f, ve kterych existuje uvedend limita.
Tato f’ funkce je odvozena — derivovana — z funkce f, nazyva se (prvni) derivace funkce f.

Analogicky Ize z funkce f’ odvodit funkci f”. Nazveme ji druhd derivace funkce f.

5 / 10



Derivace jako funkce

Bud f funkce. Definujeme funkci

;- . flx+h)— f(x)
frrwe lim h

ve v8ech bodech defini¢niho oboru funkce f, ve kterych existuje uvedend limita.
Tato f’ funkce je odvozena — derivovana — z funkce f, nazyva se (prvni) derivace funkce f.
Analogicky Ize z funkce f’ odvodit funkci f”. Nazveme ji druhd derivace funkce f.

Stejn& tvofime derivaci t¥eti, &tvrtou, patou ..., f”, f&), fG)
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C—C

o f(x) =c: f'(x)=lim =0

h—0 h




o flx)=c: fiz)=0




o fl)=c [fi(z)=0
o f(x)=12a":




o flx)=c: fiz)=0

o f(x)=12a":
N . (xR =2
a2+ na" th 4+ —"(nz_l)x"_2h2 + - 4 nxh” PR — 2"
= lim —
h—0 h
. nz" th+ —n(";l)az"’_th 4o+ nzh" !t + A"
= lim —
h—0 h
= lim (nwn_l + nin 1) 1)xn_2h 4+ nzh™ %+ hn_l) = na" !
h—0 2




o flx)=c: fiz)=0

o f(x)=z": f'(z)=na"""!




o flx)=c: fiz)=0

o f(x)=z": f'(z)=na"""!

o f(x)=2¢e":




o flx)=c: fiz)=0

o f(x)=z": f'(z)=na"""!

z+h = h—].
o f(zr)=c¢e": f’(a:):lime = ¢ lim -

h—0 h h—0 h




o flx)=c: fiz)=0

o f(x)=z": f'(z)=na"""!

o f(x)=¢€": [f'(x)=2¢"




o f(x)=c fl(x)=0

" f'(x) = na™ !

e’ fl(x) =¢€"

)
o f(x)
o f(x)

o f(z)=Ina:




o flx)=ca [fi(z)=0
o f(z) =2": [f'(x)=na"""
o flx)=¢" fl(z)=¢"
o f(z)=Ina:
flr)=Inx
of (®) — o |/
I [ (a) =1
zf'(x)=1




o flx)=c: fiz)=0

o f(x)=z": f'(z)=na"""!
o f(x)=¢€": [f'(x)=2¢"

o f(x)=Inz: f'(x)= i




o flx)=c: fiz)=0

o f(x) =2": f'(z)=nz"""
o f(x)=¢€": [f'(x)=2¢"
o f(x)=Inz: f'(x)= i

o f(z)=a":




o flx)=c: fiz)=0

o f(x) =2": f'(z)=nz"""
o f(x)=¢€": [f'(x)=2¢"
o f(x)=Inz: f'(x)= i

o f(z)=a":

/
(aa:)/ _ (esc In a) _ esc Ina (CL’ lna)' _ aaz Ina




o flx)=c: fiz)=0

o f(@)=a" f(a)=na"""
o« f@) ="t fl(a)=e

o f(@)=Ina: f'(2) =
o f(z)=a": f'(z)=a"lna

8| =




o flx)=c: fiz)=0

o fl@)=a"™ f'(x)=na"""
o« f@) ="t fl(a)=e

o f(@)=Ina: f'(2) =
o f(z)=a": f'(z)=a"lna

8| =

o f(x) =log, x:




o flx)=c: fiz)=0

o flx) =a™ f'(x) =na"""
o f(z)=¢e": fl(z)=¢"

o fl@) =tz f(x)=
o f(z)=a®: f'(z)=0a"Ina

8| =

o f(x) =log, x:

11

( log,, az) '




o flx)=c: fiz)=0

f'(@) = na"?

o f(z)=a™
o f(z)=e":
o f(z)=Ina:
o f(z) = a®:

o f(z) =log,z: [f(x) =

fi(x) =e”
£ =+
f'(x) =a"Ina

1

rlna



o flx)=c: fiz)=0

o f(x) =2": f'(z)=nz"""

o f(x)=¢€": [f'(x)=2¢"

o f(x)=Inz: f'(x)= i
e f(z)=0a": f'(z)=a"Ina
o flx)=log,x: f'(a)=

o f(x)=ux"




o flx)=c: fiz)=0

o f@)=a" f'(2) = na"!
o fl@)=e" flz)=¢

o f(@)=Ina: f'(2) =
o f(z)=a": f'(z)=a"lna
o f(@) =log,z: f(2) =
o f(x)=ux"

8| =

1
rlna




e f@)=c fla)=0

o f(z) =" f(z)=na"!
o f(@) ="t f(x) ="

o f() =z f(a)=
o f(x)=a” f'(z)=d"lna
o f(@)=log,a: f'(a)=—

rlna

o f(z) =2" f'(z)=ax"""

8| =




o flx)=c: fiz)=0

o f(x)=z": f'(z)=na"""!
o f(x)=¢€"r f'(x)=2¢"
o f(x)=Inz: f'(x)=

e f(z)=0a": f'(z)=a"Ina

8| =

o flx)=log,x: f'(a)=

o f(x) =z% f'(z)=az*""!

o f(x) =sinux:




Derivace elementarnich funkci

o flx)=c: fi(z)=0

o f(x)=2": f'(z)=na"""

o fl@)=e" flz)=¢

(@)

. sin(r 4+ h) —sinx . sinzcosh 4 cosxsinh —sinzx
lim = lim =
h—0 h h—0 h
. .1 2
. sinh ., .. cosh—1 ... —2(sinzh)
= cos T lim +sinz lim ———— = cosx + sinz lim =
h—0 h h—0 h h—0 h

. 2
_ . sm%h 1 _

= cosx — sinx lim lim —h=cosxz —sinxz -1 -0 =cosx
2

h—s0 Lp h—0 2
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o flx)=c: fiz)=0

o f(x)=z": f'(z)=na"""!
o f(x)=¢€"r f'(x)=2¢"
o f(x)=Inz: f'(x)=

e f(z)=0a": f'(z)=a"Ina

8| =

o flx)=log,x: f'(a)=

o f(x) =z% f'(z)=az*""!

o f(x) =sinx: f'(z) =cosx




o flx)=c: fiz)=0

o f(z)=2": f'(z)=na"""
o f(x) =e": f'(x)=¢"

o fl@) =tz f(x)=
o f(z)=a": f'(z)=a"lna

8| =

o flx)=log,x: f'(a)=

o f(x) =z% f'(z)=az*""!

o f(x) =sinx: f'(z) =cosx

o f(x) = cosux:



o« fl@)=c: fx)=0

o fz)=a" f(z)=na"""
o« f@)=c": flla)=e

o fz) =Inz: f'(z)=
o f(z) =a®: f'(z)=a"Ina

o f(z) =log,z: f'(a) = —

rlna
o f(z)=2" f'(z)=ax*""!

o f(x) =sinx: f'(z) =cosx

8| =

o f(x) = cosux:

f'(w) = (cosz)’ = (sin(z + §))" = (sin(z + 3)) (z + §)' = cos(z + §) = —sinz



o flx)=c: fiz)=0

o f(z)=2": f'(z)=na"""
o f(x) =e": f'(x)=¢"

o fl@) =tz f(x)=
o f(z)=a": f'(z)=a"lna

8| =

o flx)=log,x: f'(a)=

o f(x) =z% f'(z)=az*""!

o f(x) =sinx: f'(z) =cosx

o f(x) =cosz: f'(r)=—sinz




o flx)=c: fiz)=0

o f(z)=2": f'(z)=na"""
o f(x) =e": f'(x)=¢"

o fl@) =tz f(x)=
o f(z)=a": f'(z)=a"lna

8| =

o flx)=log,x: f'(a)=

o f(x) =z% f'(z)=az*""!

o f(x) =sinx: f'(z) =cosx

o f(x) =cosz: f'(r)=—sinz

o f(x) =tgux:




o flx)=c: fiz)=0

o f@)=a" f'(2) = na"!
o« f@)=c": flla)=e

o f(w)=Inaz: f(z)=
o f(z)=a™ f'(z)=a"lna

o f(@) =log,a: f'(z)= —

rxlna
o f(z) =2" f'(z)=ax"""

e f(r)=sinz: f'(x)=cosz

8| =

o f(x) =cosz: f'(r)=—sinz
o f(x)=tgu:
rw=(

(cosx)® + (sinz)®

sinm)l _ (sinzx) cosx —sinxz(cosxz)

COST

(cosx)? (cosx)? ~ (cosx)?



o flx)=c: fiz)=0

o f(z)=2": f'(z)=na"""
o f(x) =e": f'(x)=¢"

o fl@) =tz f(x)=
o f(z)=a": f'(z)=a"lna

o f(x) =log,z: f'(z)= —

rlna
o f(x) =z% f'(z)=az*""!

o f(x) =sinx: f'(z) =cosx

8| =

o f(x) =cosz: f'(r)=—sinz

o f(z) =tga: fl(z)= —

- (cos x)?




o flx)=c: fiz)=0

o f(z)=2": f'(z)=na"""
o f(x) =e": f'(x)=¢"

o fl@) =tz f(x)=
o f(z)=a": f'(z)=a"lna

o f(x) =log,z: f'(z)= —

rlna
o f(x) =z% f'(z)=az*""!

o f(x) =sinx: f'(z) =cosx

8| =

o f(x) =cosz: f'(r)=—sinz

o f(z) =tga: fl(z)= —

- (cos x)?

o f(x) = cotgu:




Derivace elementarnich funkci

o flx)=c: fi(z)=0

o f(x)=2": f'(z)=na"""

o f(r) =cosx: f'(zr)=—sinx
S xT: / ) = 1
¢ f(x) — tg - f ( ) (COS ZC)2

1

COS T

(cosx)?

(

Sin x

)




o flx)=c: fiz)=0

o f(z)=2": f'(z)=na"""
o f(x) =e": f'(x)=¢"

o fl@) =tz f(x)=
o f(z)=a": f'(z)=a"lna

o f(x) =log,z: f'(z)= —

rlna
o f(x) =z% f'(z)=az*""!

o f(x) =sinx: f'(z) =cosx

8| =

o f(x) =cosz: f'(r)=—sinz

o f(z) =tga: fl(z)= —

- (cos x)?

1

o f(x) =cotgx: [f'(x)=

~ (sinz)?



o f(x) = arcsinu:




o f(x) = arcsinu:

f(x)
sin f(x)
f' (@) cos f(x)

fi@) =

arcsin &
/
T |
1
1 1

cos f(z) N V1 — (sin f(z))?

1
V1 — 22




1
V1 — 22

o f(x) =arcsinz: f'(z)=




o f(x) =arcsinz: f'(z)=

o f(x) =arccosz: f'(z)=—




o f(x) =arcsinz: f'(z)=

o f(x) =arccosz: f'(z)=—

o f(x) = arctg x:




- / 1
o f(x) =arcsinz: f'(z)= —
/ 1

o f(x) =arccosxz: f'(xr)=— —
o f(x) = arctg x:

f(x) = arctgz

tgf(x) = = |’
fla)— = 1
(cos f(z))

') = (cosf(x))’ :< ) ) _ 1




o f(x) =arcsinz: f'(z)=

Vi

o f(x) =arccosz: f'(z)=—

Vi
1

o f(x) =arctgx: [f'(x)=

1+ 22




e f(x) = arcsinuz: f’(a:) _

Vi-a®

o f(x) =arccosz: f'(z)=— \/117
o flw) =arctga: fi(z) =5 +1a;z
1

o f(x) = arccotgz: f'(x) = —




e f(x) = arcsinuz: f’(a:) _

Vi-a®

e f(x) =arccosz: f'(x)=— \/iﬁxz
o fz) =arctga: fi(z) =g +1a;z
o f(x) = arccotgz: f'(x) = — 1 +1x2

o f(z) =In(z+ 1+ 22):




o f(z) = arcsina: f'(x) = \/117
o f(z) =arccosz: f'(z) = — \/i—xz
o f(z) =arctgz: f'(z) = 1+1m2

o f(z) = arccotgz:  f'(x) = —7 Jrlxz

e f(z) =In(z = V1+ 2?):
f'(@) =

1 (1:|: 21 )_ V1i+z2 + N 1
x4+ V1 + 22 21 + 22 (z £V1+2?) V14 22 V14 22




o f(x) =arcsinz: f'(x) =

Vi—a?

o f(x) =arccosz: f'(z)=— Vli—xz

o f(z) =arctga: f'(z) = 1+1$2

o f(z) = arccotgz: f'(z) = —1+1$2
=W VI ) =t




o f(x) =arcsinz: f'(x) =

Vi—a?

o f(x) =arccosz: f'(z)=— Vli—xz

o f(z) =arctga: f'(z) = 1+1$2

o f(z) = arccotgz: f'(z) = _1—|—13:2

o f(z) =In(z+ VI+2?): f’(af:)=i\/1_1k—x2

I1+x
of(a:)=1n\/1_x-




o f(x) =arcsinz: f'(z)= 11332

o f(x) =arccosz: f'(z)=— 11332

o f(x) =arctgx: [f'(x)= 1_:332

o f(x) = arccotgz: f'(x)= _1—|—1x2

of(a:)zln(x:l:\/l—l—a:2): f'(xz) ==+ 1—1|—az2

e f(z) =In ifi )= (En(1+2z) —In(1 —2))) =
o 1 -1\ 1—-x+1+2 1
{5 1) " M — o




o f(x) =arcsinz: f'(x) =

V-

o f(x) =arccosz: f'(z)=— Vli—xz

o f(x) =arctgz: f'(x) = 1+1$2

o f(z) = arccotgz: f'(z) = _1—|—13:2
=W VI ) =t
o f(z)=1In T_ri f’(w)=1_1xz




f(z) f'(@) f(z) f'(@)
1
& 0 tgx (cos7)?
x" nx™ cotg x —— L
(sinx)?
X X : 1
e e arcsin i
Inx 1 arccos x __
z Vi-a?
X T 1
a a’Ina arctg x 2
log x L arccotg x 1
¢ rlna 1+ 22
: 5 1
sin x cosx 1n(1:|:\/1—|—:c ) im
cosx —sinx In L+ L
1 —=x 1 — z2




_ 5)’
3x

212 +

(62 —




(62° —22% +3x —5) =6-32° —2-2x +32° — 0= 182" — 4z + 3




(62° —22% +3x —5) =6-32° —2-2x +32° — 0= 182" — 4z + 3

(3(x* =22 +1) — 5lnz + 2/z)’




(62° —22% +3x —5) =6-32° —2-2x +32° — 0= 182" — 4z + 3

(3(:1:2—2a:—|—1)—51na:—|—2\/5)/:3(2:1:—2)—514—2%3:_%:63:—6—§—|—@
T xr T




(62° —22% +3x —5) =6-32° —2-2x +32° — 0= 182" — 4z + 3

(3(:1:2—2a:—|—1)—51n:1;—|—2\/5)/:3(233—2)—514—2%3:_%:63:—6—§—|—@
T xr T

(32° — 6(1 — 32)*)’




(62° —22% +3x —5) =6-32° —2-2x +32° — 0= 182" — 4z + 3

(3(:1:2—2a:—|—1)—51n:1;—|—2\/5)/:3(233—2)—514—2%3:_%:63:—6—§—|—@
T xr T

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152" — 24(1 — 3x)*(=3) = 152 + 72(1 — 32)°




(62° —22% +3x —5) =6-32° —2-2x +32° — 0= 182" — 4z + 3

(3(x2—2x+1)—51nx+2\/5)’:3(2a;—2)—51+2§x—%:6x—6—§+@
T

i T

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152" — 24(1 — 3x)*(=3) = 152 + 72(1 — 32)°




(62° —22% +3x —5) =6-32° —2-2x +32° — 0= 182" — 4z + 3

(3(x2—2x+1)—51nx+2\/5)’:3(2a;—2)—51+2§x—%:6x—6—§+@
T

i T

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152" — 24(1 — 3x)*(=3) = 152 + 72(1 — 32)°

(3x—2>’ ~ 3(z° —8) — (3z — 2)32®>  32® —24—92° + 62° 62" + 627 — 24
3-8/ - N

(x3 — 8)2 (3 — 8)2 xb — 1623 + 64




(62° —22% +3x —5) =6-32° —2-2x +32° — 0= 182" — 4z + 3

(3(x2—2az—|—1)—51nx—|—2\/5)/:3(2x—2)—5£+2%x_%:6x—6—§—|—@

i T

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152" — 24(1 — 3x)*(=3) = 152 + 72(1 — 32)°

3r—2\  3(2®-8)— (3x—2)3z> 32° —24—92° +62° —62° +62° — 24
3 —-8) (23 — 8)2 B (3 — 8)2 - 26 — 1623 + 64

22 -1\
1
(”w?ﬂ)




(62° —22% +3x —5) =6-32° —2-2x +32° — 0= 182" — 4z + 3

(3(x2—2a:—|—1)—51nx—|—2\/5)/:3(2x—2)—5£—|—2%x_%:6x—6—g—l—@

i T

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152" — 24(1 — 3x)*(=3) = 152 + 72(1 — 32)°

(&:—2)’ ~ 3(z° —8) — (3z — 2)32®>  32® —24—92° + 62° 62" + 627 — 24

x3 — 8 (x3 — 8)2 (3 — 8)2 xb — 1623 + 64
lnazz—l /_:c2—|—12m(:c2—|—1)—(:c2—1)2:c_ 4z 4z
r2+1)  x2-1 (2 4+ 1)2 (221D (22 4+1) 2t -1




(62° —22% +3x —5) =6-32° —2-2x +32° — 0= 182" — 4z + 3

(3(x2—2a:—|—1)—51nx—|—2\/5)/:3(2x—2)—5£—|—2%x_%:6x—6—g—l—%

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152" — 24(1 — 3x)*(=3) = 152 + 72(1 — 32)°

2 4+
/
T

3r—2\  3(2®-8)— (3x—2)3z> 32° —24—92° +62° —62° +62° — 24
3 —-8) (23 — 8)2 B (3 — 8)2 - 26 — 1623 + 64
lnazz—l /_:c2—|—12m(:c2—|—1)—(:c2—1)2:c_ 4z 4z

1)  x2-1 (22 + 1)2 (221D (22 4+1) 2t -1

Ve )




(62° —22% +3x —5) =6-32° —2-2x +32° — 0= 182" — 4z + 3

(3(x2—2a:—|—1)—51nx—|—2\/5)/:3(2x—2)—5£—|—2%a:_%:6x—6—g—l—%

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152" — 24(1 — 3x)*(=3) = 152 + 72(1 — 32)°

2 4+
T

3r—2\  3(2®-8)— (3x—2)3z> 32° —24—92° +62° —62° +62° — 24
3 —-8) (23 — 8)2 B (3 — 8)2 - 26 — 1623 + 64
lnazz—l /_:c2—|—12m(:r;2—|—1)—(x2—1)2x_ 4z 4z

1)  x2-1 (22 + 1)2 (221D (22 4+1) 2t -1

) = (1) - 168




(62° —22% +3x —5) =6-32° —2-2x +32° — 0= 182" — 4z + 3

(3(x2—2a:—|—1)—51nx—|—2\/5)/:3(2x—2)—5£—|—2%a:_%:6x—6—g—l—%

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152" — 24(1 — 3x)*(=3) = 152 + 72(1 — 32)°

2 4+
T

3r—2\  3(2®-8)— (3x—2)3z> 32° —24—92° +62° —62° +62° — 24
3 —-8) (23 — 8)2 B (3 — 8)2 - 26 — 1623 + 64
lnazz—l /_:c2—|—12m(:r;2—|—1)—(x2—1)2x_ 4z 4z

1)  x2-1 (22 + 1)2 (221D (22 4+1) 2t -1

) = (1) - 168

((sinz)®)’




(62° —22% +3x —5) =6-32° —2-2x +32° — 0= 182" — 4z + 3

(3(x2—233—|—1)—51nx—|—2\/5)/:3(2x—2)—5£—|—2%a:_%:6:c—6—g—l—%

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152" — 24(1 — 3x)*(=3) = 152 + 72(1 — 32)°

2 4+
T

3r—2\  3(2®-8)— (3x—2)3z> 32° —24—92° +62° —62° +62° — 24
3 —-8) (23 — 8)2 B (3 — 8)2 - 26 — 1623 + 64
lna:2—1 /_:c2—|—12m(:c2—|—1)—(x2—1)2x_ 4z 4z

1)  x2-1 (22 + 1)2 (221D (22 4+1) 2t -1

) = (1) - 168

((Siﬂ&?)w)/ — (emlnsinm)’ _ ewlnsinw (IHSiHZB—I—aj‘C?SQj) _ (Sil’liﬁ)x (lnsinx+a:cotga:)
Sin x




Derivace

Pojem diferencialu
Uziti diferencidlu

Diferencial




Diferencial funkce f v bodé& xq, df(xg): p¥iristek funkce namé&¥eny na teéné.

yu

Yo + df(zo)

Yo = f(xo)

Lo To + Ax T




Diferencial funkce f v bodé& xq, df(xg): p¥iristek funkce namé&¥eny na teéné.

yu

Plati:

—

(z) = f(zo + Ax) = f(x0) + df(z0)

df(flfo Y,
| Ar 4 @), )
t).

df(zo) = f(xg)Ax

Yo + df(zo)

N—"

Zo




Diferencial funkce f v bodé& xq, df(xg): p¥iristek funkce namé&¥eny na teéné.

yu

Plati:

—

(z) = f(zo + Ax) = f(x0) + df(z0)

df(xo Y,
| Ar 4 @), )
t).

df(zo) = f(xg)Ax

Yo + df(zo)

N—"

Zo

o —I— Az T
Diferencial funkce f v obecném bodé x:

dy = df(z) = f'(z)Ax




Pojem diferencialu

Diferencial funkce f v bodé xq, df(xzq): p¥irGstek funkce namé&feny na tecné.

Plati:

~~

() = f(xo + Ax) =~ f(xo) + df(zo)

d
JZZ;O = f'(wo),

N——"

£,
df(zo) = f'(wo)Ax

x‘O

o + Ax z
Diferencial funkce f v obecném bodé x:

dy =df(z) = f'(z)Az

Pro funkci g danou pfedpisem g(x) = x plati dz = dg(z) = ¢'(z)Axz = Ax.

9 / 10



Pojem diferencialu

Diferencial funkce f v bodé xq, df(xzq): p¥irGstek funkce namé&feny na tecné.

Plati:
f(x) = f(xo + Az) = f(xg) + df(z0)
df(ﬂ?o) Y
Aﬂf _ f (ﬂf()),

£,
df(zo) = f'(wo)Ax

x‘O

afo—FAw z

Diferencial funkce f v obecném bodé x:

dy =df(z) = f'(z)Az

Pro funkci g danou pfedpisem g(x) = x plati dz = dg(z) = ¢'(z)Axz = Ax.
Proto lze psat

dy = f'(x)dz, neboli [f'(z)=-—.

9 / 10



f(@) = f(zo) +df(x0) = f(zo) + f(x0)Az = f(x0) + f'(x0)(x — 20)




f(@) & f(zo) + df(xo) = f(2o) + f'(x0) Az = f(20) + f'(0)(x — 20)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot




f(@) & f(zo) + df(xo) = f(2o) + f'(x0) Az = f(20) + f'(0)(x — 20)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Priklady: P¥iblizné vypotitejte /2.




f(@) & f(zo) + df(xo) = f(2o) + f'(x0) Az = f(20) + f'(0)(x — 20)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Priklady: P¥iblizné vypotitejte /2.




f(@) & f(zo) + df(xo) = f(2o) + f'(x0) Az = f(20) + f'(0)(x — 20)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Priklady: P¥iblizné vypotitejte /2.

i

win

V2= f(2),

f(z) = at, f'(2) = Sa }) ,

__(5\3 __ 125 _ 5 _ 1 (4\2 _ 16 _ 125 _ 3
vo=(3)" =% flw) =3 [(w0) =3 (3) =2 Av=2- 32 = ¢,




f(@) & f(zo) + df(xo) = f(2o) + f'(x0) Az = f(20) + f'(0)(x — 20)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Priklady: P¥iblizné vypotitejte /2.

__(5\3 __ 125 _ 5 _ 1 (4\2 _ 16 _ 125 _ 3
vo=(3)" =% flw) =3 [(w0) =3 (3) =2 Av=2- 32 = ¢,

_ ~ D 16 3 _ 126 __
€/§_f(2)~1+7—56—4—m—1,26




UzZiti diferencialu

f(x) = f(xo) +df(zo) = f(zo) + f(xo) Az = f(x0) + f'(x0)(x — x0)
P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Priklady: P¥iblizné vypotitejte /2.

. 53_125 1 /4\2 _ 16 . 125 3
ro=(3) = (x0) = 3. f'(x0) = 5 (§) = 33, Az =2— 52 = &1,
4163 _ 126 _
V2 = f(2)~ 3 + 2261 = 100 = 1,20

P¥esnd hodnota: \/5 = 1,25992.

10 / 10



f(@) & f(zo) + df(xo) = f(2o) + f'(x0) Az = f(20) + f'(0)(x — 20)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Ptiklady: Priblizné vypocitejte log,, 9.




f(@) & f(zo) + df(xo) = f(2o) + f'(x0) Az = f(20) + f'(0)(x — 20)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Ptiklady: Priblizné vypocitejte log,, 9.

1
f(x) =logigx, f(x) = , In 10 = 2,3026,

z1n 10




f(@) & f(zo) + df(xo) = f(2o) + f'(x0) Az = f(20) + f'(0)(x — 20)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Ptiklady: Priblizné vypocitejte log,, 9.

1
f(x) =logigx, f(x) = , In 10 = 2,3026,

z1n 10
xro = 10, f(xo) =log;, 10 =1, Ax = —1,




f(@) & f(zo) + df(xo) = f(2o) + f'(x0) Az = f(20) + f'(0)(x — 20)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Ptiklady: Priblizné vypocitejte log,, 9.

1
f(x) =logigx, f(x) = , In 10 = 2,3026,

z1n 10
xro = 10, f(xo) =log;, 10 =1, Ax = —1,

logip9 = f(9) = 1 — 537555 = 0,957




f(@) & f(zo) + df(xo) = f(2o) + f'(x0) Az = f(20) + f'(0)(x — 20)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Ptiklady: Priblizné vypocitejte log,, 9.
1

— /) = = 9.302
f(x) =logigx, f'(x) xlnlO'lnlO 2,3026,

xro = 10, f(xo) =log;, 10 =1, Ax = —1,
logip9 = f(9) = 1 — 537555 = 0,957
P¥esnd hodnota: log;, 9 = 0,9542.
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